

# 银行信贷投放提速 金融“活水”流向“实”处

新华社北京10月31日电 助力稳住经济大盘，银行信贷投放提速增效。人民银行10月28日最新发布的2022年三季度金融机构贷款投向统计报告显示，前三季度人民币贷款增加18.08万亿元，同比多增1.36万亿元，其中，工业中长期贷款、普惠金融领域贷款、绿色贷款等增速较快。与此同时，近期陆续披露的三季报也显示，多家A股上市银行加大对实体经济重点领域和薄弱环节的支持。业内人士认为，四季度银行体系信贷投放仍将保持一定增速。

## 大行为主力 信贷保持“放量”投放

人民银行统计，2022年三季度末，金融机构人民币各项贷款余额21.76万亿元，同比增长11.2%；前三季度人民币贷款增加18.08万亿元，同比多增1.36万亿元。

前三季度信贷保持“放量”投放在多家A股上市银行的三季报中也有所体现。尤其是以大行为“主力”的信贷投放增量数据亮眼。从三季度单季增量情况来看，六大行三季度单季信贷投放2.42万亿元。从前9个月信贷累计投放情况来看，六大行合计新增投放9.48万亿元，贷款存量余额91万亿元，较年初增长11.6%。

其中，农业银行、工商银行新增信贷投放规模达2.2万亿元，建设银行新增规模2.1万亿元，中国银行、交通银行、邮储银行投放规模分别为

1.69万亿元、6444亿元和6450亿元。

大行发挥“头雁”作用，前三季度，多家全国性股份制银行和地方中小银行贷款也实现加量投放。例如，兴业银行前三季度贷款规模4.83万亿元，较年初增加4057.48亿元，增长9.16%。厦门银行三季报称，通过营收结构优化助力提升服务实体经济的质效，截至9月末，该行实现个人贷款及垫款734.70亿元，较上年末增长10.15%。

银行三季报也显示，在强化支持实体力度的同时，多银行盈利能力也保持了稳健增长。六大大行，邮储银行净利润同比增幅保持两位数，其前三季度实现归母净利润738.49亿元，同比增长14.48%。工行净利润同比增长6.76%，建行净利润同比增长5.85%，农行净利润同比增长5.78%，交行净利润同比增长5.47%。

多家全国性股份制银行和地方性银行净利润增速也较快。截至三季度末，浙商银行净利润同比增长9.07%，较前两个季度有明显提升。常熟农商银行、苏州农商银行前三季度净利润的同比增速分别为25.23%、20.65%。

## 稳增长 信贷投放有重点

信贷投放提速的同时，从贷款投向来看，基建、制造业、小微企业、绿色低碳等领域也是银行信贷投放的

重中之重。

央行发布的2022年三季度金融机构贷款投向统计报告显示，2022年三季度末，本外币工业中长期贷款余额16.08万亿元，同比增长23.3%，增速比各项贷款高12.6个百分点。

“本外币工业中长期贷款的增长主要源于今年以来制造业信贷投放持续高增。背后的原因在于，前期央行推出设备更新改造专项再贷款，以及金融管理层表态‘支持金融机构发放制造业等重点领域设备更新改造贷款’。更重要的是，一段时期以来，政策对制造业投资的支持力度较强。”东方金诚国际信用评估有限公司首席宏观分析师王青表示。

银行三季报也印证了上述趋势。截至三季度末，建行投向制造业的贷款余额2.2万亿元，较上年末增加5400亿元，增幅32%。工行制造业贷款余额比年初增加超过8100亿元，增幅37.5%，是同期增量的3.5倍。

另外，据上述央行报告，2022年三季度末，本外币绿色贷款余额20.9万亿元，同比增长41.4%，比上月末高8.4个百分点，高于各项贷款增速30.7个百分点；人民币普惠金融领域贷款余额31.39万亿元，同比增长21.6%，比各项贷款高10.4个百分点。

值得注意的是，多家大行，普惠贷款增速继续保持较高增长。截至三季度末，工行普惠贷款余额比年初增

长超4100亿元，增幅37.6%。中行普惠金融贷款新增3087亿元，同比增速35.02%，客户数较年初新增10.59万户。邮储银行普惠型小微企业贷款余额1.15万亿元，在客户贷款总额中占比超过16%。

## 盈利稳健 四季度投放仍有支撑

业内人士认为，在狠抓政策落实、推动经济回稳向上的大环境下，保持信贷总量增长的稳定性仍是巩固经济企稳的关键，因此四季度银行体系信贷投放仍将保持一定增速。

王青表示，整体上看，四季度新增人民币贷款将保持同比多增势头，宽信用助力稳增长将持续到年底。

“预计四季度信贷投放仍将呈现总量平稳增长以及结构有所分化的特征。”澳门国际银行发展研究部副总经理任涛分析称，一些在三季度、四季度开工的基础设施领域重点项目预计后续建设力度仍会继续加大，并带来比较可观的持续性融资需求，同时，四季度为配合基础设施领域投资、应对冬季供暖、稳定产业链供应链等方面的需求，能源保供与交通物流领域的潜在信贷需求亦会有所扩张。

中国民生银行首席经济学家温彬也表示，商业银行将继续加大对实体经济重点领域和薄弱环节的支持，满足房地产业合理融资需求，进一步稳定市场主体发展信心、激发微观主体活力，提升服务实体经济能力，推动经济高质量发展。

## 新版鼓励外商投资产业目录发布

# 进一步扩大 鼓励外商投资范围

新华社北京10月31日电 国家发展改革委、商务部10月28日公开发布《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》，自2023年1月1日起施行。本次修订在保持已有鼓励政策基本稳定的基础上，按照“总量增加、结构优化”的原则进一步扩大鼓励外商投资范围。

新版鼓励目录主要变化有：一是持续鼓励外资投向制造业。全国目录继续将制造业作为鼓励外商投资的重点方向，新增或扩展元器件、零部件、装备制造等有关条目。二是持续引导外资投向生产性服务业。全国目录将促进服务业和制造业融合发展作为修订重点，新增或扩展专业设计、技术服务与开发等条目。三是持续优化利用外资区域布局。结合各地劳动力、特色资源等比较优势扩大中西部目录鼓励范围。

商务部有关负责人表示，本次修订总的考虑是，服务加快构建新发展格局，在保持鼓励外商投资政

策连续性、稳定性基础上，按照“总量增加、结构优化”的原则，围绕推动制造业高质量发展、提升生产性服务业发展水平、促进中西部和东北地区发展等方面，进一步扩大鼓励外商投资范围，引导外资投向，助力产业转型升级、区域协调发展，推动高质量发展。

国家发展改革委有关负责人介绍，外资鼓励类项目享受的支持政策主要包括：一是对于鼓励类外商投资项目，在投资总额内进口自用设备，除《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》《外商投资项目不予免税的进口商品目录》外，实行免征关税政策；二是对于符合条件的西部地区和海南省鼓励类项目的外商投资企业，减按15%征收企业所得税；三是对于集约用地的鼓励类外商投资工业项目优先供应土地，在确定土地出让底价时可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准的70%执行。

## 市场动态

# 10月份制造业 PMI为49.2%

新华社北京10月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会10月31日发布数据，10月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.2%，在调查的21个行业中，有11个位于扩张区间，制造业景气面总体稳定。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，10月份，受国内疫情多发散发等影响，中国采购经理指数有所回落，我国经济恢复发展基础需进一步稳固。

统计数据显示，产需两端有所放缓。10月份，生产指数和新订单指数分别为49.6%和48.1%，比上月下降1.9和1.7个百分点，制造业生产和市场需求景气度均有所回落。

大型企业保持扩张。10月份，

大型企业PMI为50.1%，比上月下降1个百分点，继续保持扩张。其中，生产指数为51.3%，连续6个月高于临界点，大型企业生产持续增长。中、小型企业PMI分别为48.9%和48.2%，比上月下降0.8和0.1个百分点，继续位于临界点以下，中、小型企业生产经营压力有所加大。

多数行业预期稳定。10月份，生产经营活动预期指数为52.6%，位于景气区间，制造业恢复发展预期总体稳定。在调查的21个行业中，有13个生产经营活动预期指数高于临界点，其中农副食品加工、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数持续位于58%以上较高景气区间，企业对近期市场发展信心相对较强。

毕马威中国及亚太区主席：

# 稳增长政策协同发力 中国经济展现韧性

新华社海牙10月31日电 国际知名会计师事务所毕马威中国及亚太区主席陶匡淳日前接受新华社记者采访时表示，随着宏观政策效果逐步显现，三季度中国国内生产总值同比增长3.9%，展现了中国经济的韧性。

他说，在全球贸易受到地缘政治及疫情双重冲击背景下，前三季度中国外贸形势依然稳健，出口保持韧性。

陶匡淳说，随着西方主要经济体收紧货币政策以对抗通胀，全球经济增速放缓，外部环境给出口等行业带来挑战。他认为，近期中国对东盟出口维持较高景气度，未来亚洲地区的经贸合作有望进一步扩展。

他表示，中国营商环境特别是与跨境贸易相关的营商环境不断改

善，对促进中国外贸增长功不可没。从高速发展到高质量发展，中国推进高水平对外开放，正以奔跑者姿态持续发力，令全球瞩目。

谈及中国为维护经济全球化和全球产业链所作贡献，陶匡淳说，在经济全球化遭遇逆流、国际政治经济形势复杂多变、全球疫情反复的背景下，中国始终坚持对外开放，以自身经济的持续稳健发展，不断为世界经济贡献正能量，为世界各国创造更多发展机遇。

他说，中国维护全球产业链供应链韧性和稳定不仅体现在“平常时”，更体现在“关键时”。尤其是新冠疫情发生以来，不少海外大港码头拥堵、集装箱紧缺，导致外贸企业出货难、运货贵，给全球航运业造成重创，但中国港口克服挑战，保持稳定畅通，为维护全球产业链供应链贡献了宝贵力量。

# 我国高速公路服务区 已建成充电桩16721个

新华社北京10月31日电 记者31日从交通运输部获悉，全国已有3974个高速公路服务区建成充电桩16721个。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上，交通运输部公路局副局长顾志峰表示，目前，江西、河南、湖南等多地省级交通运输主管部门已结合实际，会同相关单位制定印发了具体实施方案，加快推进公路沿线充电基础设施建设。

“下一步，我们将继续加大工作力度，及时调度进展、协调推进，确保如期优质全面完成各项工作任务，让电动汽车‘回得了

家、出了城、下了乡’，让更多电动车主能够放心出发、远途出行。”顾志峰说。

作为增进民生福祉的实事，充电桩建设越来越受关注。据了解，今年8月初，交通运输部联合国家能源局、国家电网公司、南方电网公司制定印发了《加快推进公路沿线充电基础设施建设行动方案》，部署各地以高速公路和具备条件的普通国省干线公路服务区为重点，加快推进公路沿线充电基础设施建设。

“下一步，我们将继续加大工作力度，及时调度进展、协调推进，确保如期优质全面完成各项工作任务，让电动汽车‘回得了

# 精准帮扶稳岗拓岗 各方合力护航高校毕业生就业



新华社北京10月31日电 相关数据显示，三季度就业形势有所好转，高校毕业生就业市场景气回升。10月以来，秋季招聘会在线上线下如火如荼展开。有关方面综合施策，进一步拓展就业渠道，精准帮扶困难群体，支持自主创业和灵活就业，全力护航高校毕业生就业。

## 就业形势总体改善

人社部最新数据显示，三季度就业形势保持总体稳定，1至9月城镇新增就业1001万人。

“三季度以来，重点群体就业形势有所改善。8、9月份，16至24岁青年人失业率连续2个月下降，9月份为17.9%，比7月份高点下降2个百分点，下降幅度大于上年同期0.4个百分点。”国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍表示。

机构数据也印证了这一趋势。中人民大学中国就业研究所与智联招聘近日联合发布的报告指出，2022年第三季度CIER（中国就业市场景气指数）上升至1.63。其中，7至9月CIER指数连续上升，7月CIER指数为1.49，8月上升至1.62，9月上升至1.81。三季度高校毕业生就业市场景气回升，一线城市招聘需求和求职供给的体量仍相对较大，部分

新一线城市对毕业生的吸引力在增加。

今年以来，有关部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，加力落实各项稳增长稳就业政策，三季度就业形势有所好转，以高校毕业生为代表的重点群体就业得到有力保障。

据人社部介绍，今年已举办线上线下招聘会近12万场，发布各类岗位信息超过1亿个。推进未就业毕业生专项帮扶，募集见习岗位102万个。2022年高校毕业生“三支一扶”计划招募工作已基本完成，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团共发布招募岗位4.3万个，比中央财政下达的计划增加9000多个。

民政部办公厅副主任、新闻发言人贾维周日前表示，民政部实施高校毕业生到城乡社区就业专项计划，拓展高校毕业生社区就业渠道。截至9月底，全国共发布城市社区专职工作人员岗位11.46万个，其中3.89万个岗位定向招聘高校毕业生。

## 综合施策加力护航

“目前我们已经收到400家单位报名参会，岗位需求超1.5万。”成都市人社局工作人员告诉记者，这几天大家都在忙着筹备将于11月5日

“虽然高校毕业生就业形势有所好转，但随着2023届毕业生进入求职市场叠加部分上届未就业毕业生，就业压力仍不容小觑。”首都经济贸易大学副教授、中国就业研究所研究员毛宇飞在接受《经济参考报》记者采访时表示，要继续做好就业监测，针对特定行业、职业、地区的毕业生就业形势进行及时研判和分析；同时从扩大招聘需求岗位、优化就业结构、促进就业匹配等角度精准施策。

毛宇飞特别指出，困难群体是高校毕业生中相对弱势的群体，对于他们的帮扶需要高校和地方政府部门共同协作，持续加强就业咨询和指导、求职补贴等就业服务，确保其离校前后就业帮扶政策的持续性和稳定性。“稳岗拓岗方面，可以进一步挖掘中小企业创造岗位、吸纳就业的能力，特别是鼓励那些符合国家战略导向、符合区域发展特色、推动产业结构转型和技术创新的中小企业吸纳毕业生。”

复旦大学全球科创人才发展研究中心主任姚凯也建议，加大对吸引高校毕业生的政策支持力度。加大对未就业和慢就业学生的就业指导。在鼓励高校毕业生创业方面，要做好有计划的技能培训、创业融资平台搭建，以及各种服务和支持工作，“扶上马，再送上一程”。

长期来看，他认为，要加快建设全国统一的人才大市场，促进高校毕业生在长三角、京津冀、粤港澳大湾区等区域性人才市场乃至全国市场有序流动。实现高校毕业生就业在城乡、东西部、产业之间的协同发展，更好提升人力资源的价值，实现地方经济发展和人才集聚的互促互进。